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Соняшник є основною олійною культурою, що вирощується в Україні. 

Біля 70% у структурі посівних площ олійних культур займає соняшник та біля 

85% валового збору. Із насіння соняшнику виробляється приблизно дві 

третини всієї рослинної олії. З насіння соняшнику виробляється більше 60% 

всієї рослинної олії. Більше того, на початку дев’ятнадцятого століття, ця 

культура є однією з головних олійно-білкових культур світового 

землеробства, важливим джерелом виробництва олії і шроту. Вченні 

неодноразово в своїх працях акцентують свою увагу що соняшник відіграє 

особливу роль у поліпшенні фінансового стану сільськогосподарських 

підприємств у період подолання економічної кризи і переходу до ринкових 

відносин. Через низькі затрати обігових коштів та високу ціну продукції 
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виробництво соняшнику навіть за врожайності 10 ц/га забезпечує прибуток 

господарству. У південних регіонах України соняшник залишиться однією з 

основних культур. 

Насіння сучасних високоолійних сортів містить 50-55% олії (на 

абсолютно суху масу насіння) і 16% білка, а ядро відповідно 65-67% і 22-24%. 

Соняшникова олія належить до групи напіввисихаючих, вона має високі 

смакові якості і переваги перед іншими рослинними жирами за поживністю та 

засвоєнням. Особлива цінність соняшникової олії як харчового продукту 

зумовлена високим вмістом у ній ненасичених жирних кислот (до 90%), 

головним чином лінолева (55-60%) і олеїнова (30-35%).  

Біологічно найкорисніша лінолева кислота (у нових сортах її вміст 

досягає 75-80%), яка нормалізує холестериновий обмін, що позитивно 

впливає на здоров'я людини. До складу олії входять фосфатиди, вітаміни А, Д, 

Е, К та інші дуже цінні для людини харчові компоненти. її використовують в 

їжу, для виготовлення рибних та овочевих консервів, маргарину, у 

хлібопекарській та кондитерській промисловості. 

У насінні соняшнику багато магнію, необхідного для нормальної 

діяльності серцево-судинної системи. 

При переробці насіння на олію, одержують макуху або шрот, які є 

цінним концентрованим кормом з вмістом білка 35-36%. До складу білка 

входять всі незамінні амінокислоти. У 100 кг макухи міститься 109 кормових 

одиниць. Соняшниковий білок має не тільки кормове, але й харчове значення 

і використовується для виготовлення продуктів харчування. Вміст цінної 

амінокислоти - метіоніну, що бере участь у жировому обміні, у соняшнику 

більший, ніж у плодах арахісу, грецького горіха, фундука. 

За господарським значенням соняшник не поступається таким 

найважливішим та розповсюдженим культурам, як пшениця, кукурудза, соя 

тощо й є однією з найпопулярніших олійних культур України та інших країн. 

Спрощена технологія вирощування та високий рівень прибутковості та 

рентабельності, зростання попиту на насіння та соняшникову олію на 

внутрішньому та світових ринках викликає необхідність зростання посівних 

площ та підвищення врожайності культури. Проте згідно наукових 

досліджень та досвіду виробників на виробничому рівні генетичний потенціал 

соняшнику не реалізується на 50-70%. 

Побічні продукти переробки насіння соняшнику – макуха при 

пресуванні і шрот при екстрагуванні (близько 35% від маси насіння) є цінним 

концентрованим кормом для худоби. Стандартна макуха містить 38-42% 

перетравного протеїну, 20-22% безазотистих екстрактивних речовин, 6- 7% 

жиру, 14% клітковини, 6,8% золи, багато мінеральних солей. За поживністю 

100 кг макухи відповідають 109 корм. од. Шрот містить близько 33-34% 

перетравного протеїну, 3 % жиру, 100 кг його відповідають 102 корм. од. 

Лузга (вихід 16-22% від маси насіння) є сировиною для виробництва 

гексозного й пентозного цукру. Із гексозного цукру виробляють етиловий 

спирт і кормові дріжджі, із пентозного – фурфурол, який використовують при 

виготовленні пластмас, штучного волокна та іншої продукції.  
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Соняшник - цінний медонос. Серед польових культур соняшник є 

однією з найщедріших. З 1 га при врожайності насіння 25 ц/га можна 

одержати 1200 кг олії, 800 кг макухи (300 кг білка), 500 кг лушпиння (70 кг 

дріжджів), 1500 кг кошиків (прирівнюється до сіна), 35-40 кг меду і багато ін. 

Кошики соняшнику (вихід 56 – 60 % від маси насіння) є цінним кормом 

для тварин. Їх добре поїдають вівці і велика рогата худоба. З кошиків 

виробляють харчовий пектин, який використовується в кондитерській 

промисловості. 

Соняшник вирощують і як кормову культуру. Він може дати до 600 ц/га 

і більше зеленої маси, яку в чистому вигляді чи в сумішах з іншими 

кормовими культурами використовують при силосуванні. Силос із соняшнику 

добре поїдається худобою. 

Стебла соняшнику можна використовувати для виготовлення паперу, а 

попіл – як добриво. Жовті пелюстки язичкових квіток соняшнику 

використовують як ліки у фітотерапії. 

В Україні в останні роки відмічається стрімке зростання посівних площ 

і валових зборів соняшнику, що обумовлено тиском цілого ряду чинників. У 

структурі виробництва олійних культур за підсумками 2013 р. соняшник 

займав 68%, на сою доводиться 16%, на ріпак – 15%. Прогнозується, що у 

найближчі роки відбуватиметься збільшення частки сої за рахунок 

збільшення посівних площ під цією культурою, але при цьому частка 

соняшнику збережеться, а частка ріпаку – зменшиться. У 2014 р. частка 

соняшнику у валових зборах олійних в Україні становила 64% (близько 10 

млн т), сої – 22% (3,5 млн т), а ріпаку – 13,5% (2,1 млн т). За період з 2004 по 

2013 рік загальні збиральні площі олійних культур зросли у 4,4 рази. Основні 

чинники таких значних темпів підвищення – це стабільно високий рівень 

прибутковості даних культур при сталому зростанні попиту на олійну 

сировину. В 2016 році сумарна посівна площа під олійними культурами 

досягла 8,83 млн га. За підсумками 2015 року загальне виробництво олійних 

культур становило 16,26 млн тонн при середній врожайності 20,9 ц/га. В 2014 

р. виробництво становило 15,7 млн т при середній врожайності 19 ц/га, що 

пов’язано з особливостями погодних умов у цьому році зі зменшенням 

кількості атмосферних опадів у регіонах з основним виробництвом олійних 

культур. Значне нарощування об'ємів виробництва соняшнику останніми 

роками було досягнуте як за рахунок розширення посівних площ, так і 

завдяки підвищенню середньої урожайності насіння.  

В Україні насіння соняшнику є основою в загальному виробництві 

олійних культур. Майже дві третини у загальному виробництві цієї групи 

становить його частка. За останні роки в Україні просліджується чітка 

тенденція до збільшення виробництва насіння соняшнику. Якщо в 1990 році 

площа в усіх категоріях господарств України становила 1626,3 тис га, валовий 

збір 2570,8 тис.т., при урожайності 15,8 ц/га то в 2015 році площа посіві 

збільшилась на 317,6%, валовий збір на 434,9%, а врожайність на 136,7. 

Нинішнього року посівні площі під культурою збільшилися порівняно з 2015 

роком на 17,6% і становили 3075,0 тис.га, валовий збір збільшився на 21,7%, 
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такаж тенденція наблюдалася по показнику врожайності і становила 22,4 ц/га, 

що на 103,7% більша минулого року.  

Серед областей найбільші посіви соняшнику в 2016 році знаходилися у 

Харківськой (1352,5 тис.га), Кіровоградській (1292,5 тис. га), 

Дніпропетровській (1263,6 тис.га) та Миколаївська (1160,4 тис.га). В 

Херсонській області під посівами соняшнику було зайнято 613,1 тис.га, що на 

26% більше минулого року. При цьому в сільськогосподарських 

підприємствах зосереджувалися найбільші площі зайняті під вирощування 

соняшнику. Так, частка посівів соняшнику у сільськогосподарських 

підприємствах становила 60%, фермерських господарствах - 20%. Решта - 

господарствами населення. 

Отже, соняшник є основною олійною культурою України і темпи 

зростання вирощування її з кожним роком зростають. 

 

 


